



辽沈十送医护“战士”下荆楚

辽宁医疗队驰援湖北群像扫描

新华社沈阳2月19日电(记者于力、于也童、郭翔)1月26日,1月31日,2月2日,2月4日,2月8日,2月9日上午,2月9日深夜,2月12日,2月14日、2月17日……新冠肺炎疫情暴发至今,辽宁集中全省的优质医疗资源,先后十次组建医疗队、疾控队,共1830名医护人员驰援湖北一线,分布在武汉市和襄阳市多家医院开展救治工作。

在机场、在车站、在高速路口、甚至在网络直播间……从大年初二至今,辽沈大地一直在为“逆行者”送行。十送医护“战士”下荆楚,不破“新冠”终不还。每一送,都眼含热泪,每一送,都无比坚定,每一送,都镌刻着必胜的信念。

4小时集结出征!星夜兼程的“辽宁速度”

元宵夜,大连500名“白衣战士”出征!目标:武汉雷神山医院!

16:00,大连市接到国家卫生健康委紧急通知,迅速集结500名医护人员,组成大连医疗队,驰援武汉雷神山医院。

19:00,大连医科大学附属第一医院大厅,该院174名医护人员集结完毕,院长徐英辉亲自挂帅出征。

20:20,大连周水子国际机场,500名医护人员集结完成,准备出发。

从命令下达到达整装出发,全程只用了4小时。在出征医院的名单上,几乎包含了大连所有的医院;长长的出征“白衣战士”名单里,从重症科到呼吸科,从院长到护士,各家医院都派出了自己的“精兵强将”。

从1月26日至今,辽宁驰援湖北的十批医疗队从接到命令到出征,最长的准备时间不过一两天,最短的只有四五个小时。

为了最快赶赴“战场”,开通新航线。在接到辽宁对口支援襄阳任务后,为以最快速度将白衣天使安全送达,本没有沈阳至襄阳航线的南航北方分公司经批准,紧急开通两地直达航班。

2月12日晚,辽宁第七批援助湖北医疗队共115名医务人员搭乘南航包机CZ5263、CZ5249赴武汉、襄阳。空中电波传来声声特殊的送别:“南方5263,南方5249,请向机上的(辽宁)医疗队带给我们(东北空管局)沈阳塔台最崇高的敬意,祝他们平安凯旋!”

这一刻,他们渴望站在党旗下

“我申请加入中国共产党,在重大疫情面前,我看到党员冲锋在前……我渴望和他们一起站在党旗下。”辽宁省首批援助湖北医疗队队员、大连医科大学附属第二医院护士何晔正式向辽宁省援助湖北医疗队临时党支部委员曹丽华递交了入党申请书。



2月17日,在沈阳桃仙国际机场,第三批对口支援湖北襄阳前方指挥部9人及第三批医疗队100名队员乘坐南航北方分公司包机奔赴襄阳。新华社记者 龙雷摄

前,我看到党员冲锋在前……我渴望和他们一起站在党旗下。”辽宁省首批援助湖北医疗队队员、大连医科大学附属第二医院护士何晔正式向辽宁省援助湖北医疗队临时党支部委员曹丽华递交了入党申请书。

1月26日,辽宁省首批援助湖北医疗队137名“白衣天使”首发武汉。在出发后的短短三天里,曹丽华已经收到来自医疗队员们的6封入党申请书了。“在从武汉市蔡甸区人民医院返回驻地的路上,就有队员向我递交入党申请书。”

“我感受到这支组织的凝聚力和战斗力,我渴望在这一刻加入这样的集体,打赢这场‘疫’。”何晔说。

“疫”战当前,入党是他们发自内心的诉求,也是立志要奉献自己一切的铮铮誓言。丹东东港市中医院心内科护士刘丹是东

港首批赴鄂医疗队中年龄最小的队员。2月9日,她和同事一起直赴战场。“看到同组的同事说,我是党员,我先上。我特别激动也特别羡慕。”刘丹说。2月12日,刘丹与同行的医疗队员们一起练习穿脱防护服,做好战前工作,也是这一天,她在武汉通过手机递交了一封来自“战地”的入党申请书。

一起上前线,并肩作战

2月9日,11时54分、12时04分、12时14分、12时21分,四架包机搭载着500名医护人员,从沈阳出发,直赴湖北战场。

来自辽阳市第三人民医院的重症科护士王文玉一直盼望着自己能早一点到前线,她说:“我的表哥是第一批队员,我们兄妹就要并肩作战了。”王文玉的表哥是来自辽阳市结核病医院的呼吸科医生邹方兴,是首批辽宁

医疗队队员,得知妹妹也要来前线特别激动:“我为她骄傲。”

“今天一起上前线,回来一起做新娘。”蔡美艳、蔡美玲是来自中国医科大学附属盛京医院妇产科的护士姐妹花,这次也一起来到湖北抗疫前线。为此,两人双双推迟婚期。2月14日情人节当天,这对“准新娘”剪短了秀发,挥别未婚夫和亲友,一同踏上了奔赴湖北抗击新冠肺炎疫情的道路。

“原本医院考虑到我们是双胞胎姐妹,只肯派其中一个人来。可是,我俩从小就形影不离,这次也要一起上前线。”姐妹俩美艳说。

“虽然凯旋后的婚礼上无法有长发盘起,但我们无怨无悔,坚定不移。”蔡美玲说。

千人集结,十次出征。这是一场没有硝烟的战役,也是一场必胜的战役。十送医护“战士”下荆楚,静待胜“疫”凯旋归!



科学战「疫」,大数据能做什么

疫情实时大数据报告、新冠肺炎确诊患者相同行程查询工具、湖北籍游客定点酒店、发热门诊地图……在疫情防控中,大数据表现“亮眼”,不仅助力政府科学决策、资源优化配置,也能让公众及时了解疫情发展情况,积极科学防疫。

疫情防控:智慧城市大脑开启

2月8日,北京市海淀区政府城市大脑疫情防控平台正式上线运行。返京人员的来源地、是否经由疫区、是否与确诊病例同过车、滞留时长……只要登录该平台,上述信息就能即时在海淀区城市管理指挥控制中心大厅大屏幕上显示出来。

在疫情防控中,一些地方的智慧城市大脑发挥了重要作用。所谓智慧城市大脑,是日前城市建设热门的科技技术框架,是基于城市数据基础设施的建设,将管理数字化、智能化。

有关数据显示,全国超过500个城市正在建设智慧城市。据不完全统计,其中,杭州、西安、郑州等十余个城市已启动城市大脑建设。

城市大脑是非常便捷的技术工具,可令需求部门“即开即用”。发现疫情后,杭州市卫健委把市级及以下医院患者的就诊信息,通过城市大脑交换给警务系统,用来与人员出行轨迹比对。杭州市卫健委相关负责人表示,通过这样的数据系统,可以早期介入、动态管理。

天津开发区借助泰达智慧城市大脑系统平台,加强动态监测和大数据分析,为开发区判断防疫形势提供数据支撑。城市大脑还为疫情防控工作专门建立防疫物资等主题数据库,为规范化、效率化调度防疫物资提供支持。

济南市利用城市大脑长期汇聚的医疗、交通、公安等城市动态管理和实时监控数据,在人员追踪、疫情态势分析、应急资源调度等方面,提供数据支撑、决策支持和联动指挥依据。同时,充分利用已建设应用的线上办公、视频会议等业务信息系统,支持远程办公应用,提升信息传递效率和业务实时能力。

疫情追踪:企业大数据助力分析

除了城市大脑外,近日,一些互联网科技企业和机构也积极利用人工智能、大数据技术,提取有价值信息,助力疫情防控。

疫情发展与人员流动密切相关。百度地图迁徙大数据显示,1月16日至22日,在湖北省内,孝感和黄冈是接受武汉返乡客流比例最高的两个城市。据高德地图大数据反馈,今年1月1日至23日期间,武汉流出设备定位到达城市中,排名靠前均以湖北本地为主,前五名为孝感市、黄冈市、鄂州市、咸宁市和荆州市。其他省市中,从武汉流出设备数从高到低分别集中在河南信阳、湖南岳阳、河南驻马店、湖南长沙、重庆、河南郑州、安徽合肥、江西九江和广东广州等地。从大数据看,武汉人口迁出趋势在1月23日达到最高峰。

目前,高德地图已覆盖全国297座城市的10145个发热门诊,并新增新冠肺炎定点救治医院2071家。市民如因发热需要就诊,还可在高德地图上搜索“发热门诊”或“新型冠状病毒定点医院”,查询附近相关机构,就近就医。

三大电信运营商也做了大量数据分析。中国移动信息技术有限公司一位工程师表示,移动公司可实现根据手机信号定位,并根据以往一段时间内电话记录来确定人员流动情况。此外,还可以利用往年数据信息来预测节后返城的人流情况,有助于有针对性地加强防控。

上海交通大学人工智能研究院总工程师金耀辉表示,除了疫情和人员流动数据,大数据分析还可以在多个方面发挥独特作用,比如,根据疫情的基本数据,预测未来疫情发展并及时调配人员、跑在疫情前,把握主动权;可对“封城”“禁车”等政策的后续影响进行评估,评判政策效果。

“大数据可以帮助我们了解到用户最想知道、最需要知道的问题是什么。”浙江省社会科学会会长杨建华说,当下信息繁杂,我们利用大数据技术,可以有的放矢地解决这些问题。

“当务之急要建立以湖北,尤其以武汉为中心的多方数据收集系统。”南京大学长江经济研究院院长刘志彪说,对民众需求强烈的生活物资、医疗物资、政策发布等信息应快速、精准传递,进一步提高“抗疫数据”透明度。

危急时刻需实现信息共享,保护个人隐私

随着疫情发展和防控需要,公众和社会各界对大数据的需求也越来越多。

为满足公众需求,国务院办公厅电子政务办公室、国家卫生健康委与中国电子科技集团依托国家“互联网+监管”系统,联合开发出“密切接触者测量仪”APP,2月8日晚间起,公众可通过该APP查询自己是否属于“密切接触者”。

记者了解到,目前,不少部门、机构已经掌握海量数据资源,许多地方都在尝试用大数据分析疫情防控中的个人信息保护,在部门横向协调上存在梗阻,“不愿”“不敢”和“不会”共享的问题依然突出。

金耀辉认为,应推动基础数据共享,进一步打通不同部门和系统的壁垒,促进数据流转,形成覆盖全面的防疫大数据资源,为大数据分析应用奠定基础。

记者采访发现,大数据战“疫”是一次新尝试,但仍然存在一些不健全的地方。比如,有的数据对个人识别不够精准,特别是仅靠手机号反映特定人群流动的信息仍显不足,需要发挥各地网格化管理体制的优势,应查尽查。

另外,大数据收集、应用需注意保护个人隐私。为做好新型冠状病毒肺炎疫情防控中的个人信息保护,中央网信办9日公开发布《关于做好个人信息保护利用大数据支撑联防联控工作的通知》,明确为疫情防控、疾病防治收集的个人信息,不得用于其他用途。任何单位和个人未经收集者同意,不得公开姓名、年龄、身份证号码等个人信息。

猎豹移动公司的一名安全专家表示,由于疫情本身受关注度高,应谨防城市大脑中的数据因受黑客攻击而出现信息泄露;同时,管理部门在数据使用过程中也要避免数据泄露。(记者李怀春、潘晔、张璇、王井怀、王阳、蒋成)

新华社北京2月19日电

「海南有海,湖北有江,江海相通,人心相连」

海南首支支援湖北医疗队速写

“我相信,一切都会好起来的。海南粉在这里给热干面加油啦!”海南首支援助湖北医疗队队员、海南医学院第二附属医院东湖急诊科重症监护室护士邢湘柳日记里的这句话反映了医疗队员的普遍心声。20多天来,海南医疗队“掏家底”式的援助,使琼鄂两地的心紧紧相连。

“接到通知当天,我跟女儿说,妈妈要参加医疗队,跟病毒打仗。女儿撕心裂肺地哭,不肯让我走。她今年7岁,知道病毒的危害。等到明白打败病毒就是敌人,她才微笑着送我出门,跟我说拜拜。”这是海南医学院第二附属医院护士邢湘柳在《战疫日记》里写的一段话。日记中的医疗队,是由140余人组成的、海南驰援湖北的“先头部队”,也是外省第一支驰援湖北荆州市的医疗队。

20多天前,决心书、请战书,白纸黑字上,医疗队员按下一枚枚鲜红手印,他们是海南12家医院医护骨干。“护士长,我报名!”“我是党员,让我去!”……海南省多家医院的各个科室工作群纷纷被报名的信息刷屏。

队员叶智超是瞒着妻子苏爱康报名的,他是队里唯一的男护士,大女儿不到两岁,妻子还有5个月的身孕。大年初三,队伍出征。得知消息后,同在一所医院工作的苏爱康,奔向正要推行行李箱走的丈夫,两人相拥而泣。

1月28日凌晨,医疗队抵达荆州。当时,荆州寒风呼啸,医疗队很多队员身上还带着出发时的单衣。队员们迅速开展实战演练,分组奔赴各医疗机构,不停歇穿梭重症病房脚步声,呼吸机尖啸的滴滴声,隔离服内的喘息声……声声涌入队员们的耳膜。物资缺,就不喝水不吃,穿上尿不湿坚持8个小时;病人多,就开会到深夜,挨个制定治疗方案……

抽血,在“扎针能手”邢湘柳看来是最简单的操作,但由于泛白雾的防护镜和多层手套变得困难。“扎错了,我就一直说‘对不起’,病人却忍着痛,对我说‘没事’。”

“我们配合治疗,你们也要保护好自己!”“谢谢你们给我与病魔对抗的勇气!”这些是病友时常对医疗队员说的话。在邢湘柳支援的湖北荆州市监利县中医院,一名老年患者说:“你们来自海南,海南有海,湖北有江,江海相通,人心相连。”

“隔着护目镜和面屏,总担心他们看不到我们眼中的鼓励,所以我常常会轻轻握一握他们的手。”邢湘柳相信,爱和希望,一定比病毒蔓延得更快,并最终战胜它。(记者陈凯豪、侯文坤)

新华社武汉2月19日电

“我是党员,我先上!”

记燕赵战“疫”一线的共产党员

新华社记者孙杰、张涛、齐雷杰

“我是党员,我先上!”面对突如其来新冠肺炎疫情,河北省各级党组织第一时间积极动员,广大党员迅速进入战斗状态,冲锋在战“疫”最前线。记者近日走近他们,了解他们用行动坚守初心、勇担使命,带领群众群防群治的故事。

燕赵连荆楚,同心抗疫情。“选择医学也就选择了奉献,要学会笑着迎风而动、逆风而行,把笑容留给患者和家属。”像过去抗击“非典”、迎战“甲流”一样,共产党员、河北医科大学第二医院呼吸与危重症医学二科主任袁雅冬再一次主动请缨,担任河北省首批驰援鄂医疗队队长。

医卫系统白衣战士尽锐出战,写下一封封摺着红手印的请战书,用行动诠释着共产党员“关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”的光荣使命。

在没有硝烟的抗“疫”战场,医务人员谱写了一曲曲舍小家顾大家的壮歌。

“我们是共产党员……守初心、担使命,全力以赴,抗击新冠肺炎病毒,不畏生死,不计得失!”河北医科大学第三医院2000多名医护人员面向党旗庄严承诺;河北医科大学第二医院党委组织团队昼夜施工,两天改建完成隔离病房;在石家庄市人民医院,1700多名党员写下请战书……

大年初一,走出隔离区,摘下护目镜,脱下湿透的防护服,看到女儿微信发来的祝福,共产党员、保定市人民医院检验科副主任王浩,才想到当天是自己生日。在河北省胸科医院、廊坊市第三人民医院等定点医院,白衣战士们全副武装,口罩勒破脸颊,汗水浸湿双手,昼夜奋战。

年逾60岁的老党员孟庆华,主动请缨担任沧州市定点医院疫情防控救治工作指挥长,因过度劳累,两次晕倒在岗位上。廊坊市人民医院检验科副主任陈玉兰,河北省人民医院感染性疾病科党支部书记牛占丛,他们都在老人去世时没能守护在身旁,看上最后一眼。

防控做表率,支部党旗红。面对疫情,河北省委组织部印发《关于在肺炎疫情防控工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》。从城市到农村,从企业到社区,基层党组织和党员冲在一线,成为带领群众抗击疫情的主心骨和带头人。

“今晚,我跟大家一起守灵。”石家庄市鹿泉区铜冶镇南甘子村党支部书记任占华,除夕夜与村民一起为逝者守灵,要



▲河北省第一批赴湖北抗疫医疗队的几名党员在出发前为自己的队伍加油鼓劲。(1月26日摄) 新华社记者牟宇摄

求大家戴口罩保持距离,劝说村民主动退掉了40桌酒席;山尹村镇西郭庄村党员王立功,主动将自家的农家乐21间客房用作隔离观察点。

这是基层党员干部勇做表率的小小缩影。

在燕赵大地,一个党组织就是一座战“疫”堡垒,一名党员就是一面鲜红旗帜。

面对疫情,各地基层党组织带领群众对城乡社区进行封闭式管理,开展疫情监测、排查,利用微信群、大喇叭广播宣传防控知识,义务照顾孤寡老人,构筑起群防群治防线。

在新河县,近3000名党员干部深入一线,对辖区每栋楼、每一户开展“过筛子”排查。在磁县,党员勇当服务员,为群众代购防疫物资和生活必需品。在廊坊,社区干部全部在一线轮岗执勤,4000多名党员先锋岗带动数万名热心群众戴着红袖标、小红帽,穿着红马甲执勤。

热血熔铸初心,生命践行使命。柏乡县城阳村村干部李增运,保定市清苑区委党校副校长薛国杰,涿州市松林店镇苍牛屯村治保主任王永田,广平县供电公司办公室主任岳金栋等人,因连续奋战过度劳

累,倒在疫情防控第一线,以身殉职。香河县看守所所长李向国突发脑溢血,累倒在岗位上……

面对疫情,河北坚持党建引领,将区域、部门、行业、基层和单位治理有机结合,凝聚成万众一心抗疫情态势。

医用口罩、防护服等物资紧缺,消毒酒精需求猛增。全省口罩、防护服、消毒剂等生产企业,开足马力生产;霸州市海洪金属制品有限公司紧急生产上千吨钢构镀锌板材,支援一线轮岗执勤;以岭药业捐赠上千万元连花清瘟胶囊,华药集团向武汉捐赠多批急需药品……

疫情就是集结号。公安、交通、市场监管、城管等各部门党员干部总动员,全面加强一线执勤和应急值守,打击哄抬物价、制假售假,保障防疫物资运输畅通,开展公园广场、车辆场站等场所消杀。

战“疫”仍在继续,有序复工正在展开。燕赵大地上,哪里有需要,哪里最艰险,哪里就有党员冲锋队和志愿服务队的踪影。飘扬的党旗,闪亮的党徽,成为群众最信赖的标志,带领群众人人参与,汇聚成众志成城抗击疫情的磅礴力量!

新华社石家庄电